
 
 

 
 

 

 

  
 

Minoritenplatz 5, 1010 Wien 
DVR 0064301 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

  

BMBWF-10.000/0024-Präs.3/2018 

 
 
 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 240/J-NR/2018 betreffend Auslaufen der 

Erlassregelung für erwerbstätige Studierende, die die Abg. Mag. Andrea Kuntzl, Kolleginnen und 

Kollegen am 31. Jänner 2018 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 

 

Zu Fragen 1 bis 25: 

 Wie viele Studierende an allen öffentlichen Universitäten (Universitäten der Wissenschaften 

und Universitäten der Künste) haben im Wintersemester 2017 einen Erlass des 

Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

b. Wie sieht die Aufgliederung nach den elf Studiengruppen „Geistes- und 

kulturwissenschaftliche Studien“, „Ingenieurwissenschaftliche Studien“, Künstlerische 

Studien", „Lehramtsstudien“ , „Medizinische Studien“, „naturwissenschaftliche Studien“, 

„Rechtswissenschaftliche Studien“, „Sozial- und Wirtschaftswissenschaftliche Studien“, 

Theologische Studien“, „Veterinärmedizinische Studien“ und „Individuelle Studien“ aus? 

 Wie viele Studierende an der Universität Wien haben im Wintersemester 2017 einen Erlass 

des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

b. Wie sieht die Aufgliederung nach den Studiengruppen (siehe Pkt 1) aus? 

 Wie viele Studierende an der Universität Graz haben im Wintersemester 2017 einen Erlass 

des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

b. Wie sieht die Aufgliederung nach den Studiengruppen (siehe Pkt 1) aus? 

 Wie viele Studierende an der Universität Innsbruck haben im Wintersemester 2017 einen 

Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

b. Wie sieht die Aufgliederung nach den Studiengruppen (siehe Pkt 1) aus? 

 Wie viele Studierende an der Universität Salzburg haben im Wintersemester 2017 einen 

Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

b. Wie sieht die Aufgliederung nach den Studiengruppen (siehe Pkt 1) aus? 
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 Wie viele Studierende an der Universität Linz haben im Wintersemester 2017 einen Erlass 

des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

b. Wie sieht die Aufgliederung nach den Studiengruppen (siehe Pkt 1) aus? 

 Wie viele Studierende an der Universität Klagenfurt haben im Wintersemester 2017 einen 

Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

b. Wie sieht die Aufgliederung nach den Studiengruppen (siehe Pkt 1) aus? 

 Wie viele Studierende an der Technischen Universität Wien haben im Wintersemester 2017 

einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

 Wie viele Studierende an der Technischen Universität Graz haben im Wintersemester 2017 

einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

 Wie viele Studierende an der Montanuniversität Leoben haben im Wintersemester 2017 

einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

 Wie viele Studierende an der Universität für Bodenkultur Wien haben im 

Wintersemester 2017 einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

 Wie viele Studierende an der Wirtschaftsuniversität Wien haben im Wintersemester 2017 

einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach Bachelor-, Master-, Diplom und Dr./PhD-Studien aus? 

 Wie viele Studierende an der Medizinischen Universität Wien haben im 

Wintersemester 2017 einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

 Wie viele Studierende an der Medizinischen Universität Graz haben im 

Wintersemester 2017 einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

 Wie viele Studierende an der Medizinischen Universität Innsbruck haben im 

Wintersemester 2017 einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

 Wie viele Studierende an der Veterinärmedizinischen Universität Wien haben im 

Wintersemester 2017 einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

 Wie viele Studierende an der Universität für an gewandte Kunst Wien haben im 

Wintersemester 2017 einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

 Wie viele Studierende an der Universität für Musik und Darstellende Kunst Wien haben im 

Wintersemester 2017 einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

 Wie viele Studierende an der Universität Mozarteum Salzburg haben im 

Wintersemester 2017 einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

 Wie viele Studierende an der Universität für Musik und Darstellende Kunst Graz haben im 

Wintersemester 2017 einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

 Wie viele Studierende an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 

haben im Wintersemester 2017 einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit 

erhalten? 

 Wie viele Studierende an der Akademie der bildenden Künste Wien haben im 

Wintersemester 2017 einen Erlass des Studienbeitrags wegen Berufstätigkeit erhalten? 

 Wie viele Studierende an allen öffentlichen Universitäten (Universitäten der Wissenschaften 

und Universitäten der Künste) haben im Wintersemester 2017 den Studienbeitrag 

entrichtet? 
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a. Wie sieht die Aufgliederung nach den 21 öffentlichen Universitäten aus (Universität Wien, 

Universität Graz, Universität Innsbruck, Universität Salzburg, Universität Linz, Universität 

Klagenfurt, Technische Universität Wien, Technische Universität Graz, Montanuniversität 

Leoben, Wirtschaftsuniversität Wien, Universität für Bodenkultur Wien, Medizinische 

Universität Wien, Medizinische Universität Graz, Medizinische Universität Innsbruck, 

Veterinärmedizinische Universität Wien, Universität für angewandte Kunst Wien, Universität 

für Musik und Darstellende Kunst Wien, Universität Mozarteum Salzburg, Universität für 

Musik und Darstellende Kunst Graz, Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung 

Linz, Akademie der bildenden Künste Wien)? 

 Wie hoch waren die Einnahmen aus den Studienbeiträgen im Wintersemester 2017 an allen 

öffentlichen Universitäten (Universitäten der Wissenschaften und Universitäten der Künste)? 

a. Wie sieht die Aufgliederung nach den 21 öffentlichen Universitäten aus (Universität Wien, 

Universität Graz, Universität Innsbruck, Universität Salzburg, Universität Linz, Universität 

Klagenfurt, Technische Universität Wien, Technische Universität Graz, Montanuniversität 

Leoben, Wirtschaftsuniversität Wien, Universität für Bodenkultur Wien, Medizinische 

Universität Wien, Medizinische Universität Graz, Medizinische Universität Innsbruck, 

Veterinärmedizinische Universität Wien, Universität für angewandte Kunst Wien, Universität 

für Musik und Darstellende Kunst Wien, Universität Mozarteum Salzburg, Universität für 

Musik und Darstellende Kunst Graz, Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung 

Linz, Akademie der bildenden Künste Wien)? 

 Wie viele Studierende an allen öffentlichen Universitäten (Universitäten der Wissenschaften 

und Universitäten der Künste) haben im Wintersemester 2017 einen Erlass des 

Studienbeitrags aufgrund sämtlicher Erlasstatbestände nach UG § 92 erhalten? 

 

Anträge auf Rückerstattung für das Wintersemester 2017 können gemäß § 92 Abs. 1 Z 5 

Universitätsgesetz 2002 iVm. § 2b Abs. 3 Studienbeitragsverordnung 2004 bis 31. März 2018 

gestellt werden, sodass eine vollständige Datenerfassung durch die Universitäten für den 

genannten Zeitraum frühestens im April 2018 möglich sein wird. 

 

Das Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung wird die Daten für das 

Wintersemester 2017 mit Stichtag 9. Mai 2018 abrufen. Die nachgefragten Daten werden Mitte 

Mai über den Datenverbund des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung 

ausgewertet und bereinigt verfügbar sein. 

 

Ausgehend davon sind gegenständliche und im Kontext mit einer Rückerstattung stehende 

Fragestellungen für das Wintersemester 2017 derzeit nicht beantwortbar. 

 
 
 

Wien, 26. März 2018 
Der Bundesminister: 

 
 
 
 
 

Univ.-Prof. Dr. Heinz Faßmann eh. 
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